DAS KINN

ist der Ausdruck des bewussten Wollens im Menschen.

Die Ausprägung der Kinnspitze zeigt den Zielwillen. In den seitlichen Kieferbögen zeigt sich der Grad der Durchführungs- und Durchsetzungskraft. Je ausgeprägter die Kinnspitze, desto länger ist die Willensachse und desto eigenwilliger wird der Mensch. Groß ist auch seine Fähigkeit, sich vernunftbetont zu verhalten. Geringer ist die Neigung, sich von niederen Triebkräften bestimmen zu lassen. Durch die Ausprägung des Kinns wird der Mensch ein aus freiem Willensentschluss heraus Handelnder, der sich seiner Verantwortung gegenüber der Schöpfung bewusst ist.

Breites Kinn

Durchsetzungskraft und Unbeugsamkeit bis zur Härte. Starke Muskelkraft und Zähigkeit in der Durchführung von Vorhaben und in der Überwindung von Hindernissen. Ausdauer bis zum Starrsinn.

Eckiges Kinn

Neigung zur Willenshärte, die bis zur Brutalität und Gewalttätigkeit gehen kann. Sie ist ein Zeichen für unberechenbare Tatenergie und Aggression. Kämpferische Lebenseinstellung.

Kleines Kinn

Mangel an Willenskraft. Dieser Mensch ist anlehnungsbedürftig und unterliegt leicht im Lebenskampf. Bescheiden, zurückhaltend bis schüchtern und unbeständig, dabei oft langsam und unentschlossen, nur geringe Kraft.

Feines Kinn

Sinn für veredelte Lebenskultur und Kunstempfinden. Ausgeprägtes Talent, mit Kindern und Tieren gut umzugehen. Auch ein Zeichen für Fingerfertigkeit.

Ausgeprägtes Grübchen

Zeigt, wie empfindlich das „Ich“ eines Menschen ist. Je stärker gezeichnet, desto heftiger reagiert dieser Mensch auf Angriffe gegen seine Person und versteht in diesem Punkt wenig Spaß.

Wölbung

In der Mitte des Kinns, starke Willensimpulse, Eigenwilligkeit, Verletzlichkeit und scharfe Reaktionen, wenn jemand an diesem Menschen zweifeln sollte.

Langes Kinn

Zeichen für Zielstrebigkeit und Ausdauer. Je länger das Kinn eines Menschen, desto konsequenter handelt er, aber desto unbelehrbarer und eigensinniger kann er sein. Ein Zeichen für große, physische Kraftreserven. Wenig Anpassungsfähigkeit, trotzig und herrschsüchtig, aber auch mutig, willensstark, voller Tatkraft und Ausdauer. Dieser Mensch erwartet ganz selbstverständlich, dass man sich ihm anpasst.

Vorspringendes Kinn

Je vorspringender das Kinn, desto ungeduldiger und impulsiver wirkt der Wille, unüberlegt und triebhaft kann dieser Mensch reagieren. Leicht erregbare Stürmernatur, impulsiv, Antrieb zur Aktivität und zum offensiven Vorgehen.

Zurückstehendes, fliehendes Kinn

Dieser Mensch wird von jeder Kleinigkeit umgeworfen, ist ängstlich, unentschlossen, energielos und resigniert schnell. Kann sich nicht behaupten. Lasche Körperlichkeit, oft verweichlicht. Keine ausgeprägte Individualität, Unsicherheit.

Spitzes Kinn

Kennzeichen von körperlicher und seelischer Sensibilität, rasche Reaktionsfähigkeit, aber auch innere Rastlosigkeit, Überempfindlichkeit und Gereiztheit. Ist schwer zufrieden zu stellen.

Rundes Kinn

Harmonische Energie und Ausdauer, Familiensinn.

Doppelkinn

Bequemlichkeit, Genussliebe, Phlegma, Gutmütigkeit.

Starker Kieferbogen

Tatkraft und Durchsetzungskraft, Energie, Robustheit und Härte.

