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Karin Wundsam spürt „Energie im Wasser“ auf                      

Unter dem Titel „Energie im Wasser“ präsentiert die Engelhartszeller Malerin Karin Wundsam ihre neuen „Wasser-Bilder“ im Servicezentrum Nord der Energie AG in Engelhartszell. Die Vernissage am Mittwoch, den 9. Juni, 20 Uhr wird vom Vorsitzenden des Vereines „Kultur an der Donau“, Herrn LAbg. Friedrich Bernhofer eröffnet und musikalisch umrahmt von Martin Gasselsberger, Piano, Thomas Müller, Saxophon und Petra Linecker, Vocal.

Karin ist 1968 in Schärding geboren und wurde schon als Kind von der schönen Donaulandschaft in ihrem Heimatort Engelhartszell zur Malerei inspiriert. Nach vier Jahren Volksschule besuchte sie das Bundesgymnasium Schärding, wo sie 1987 unter anderem in ihrem Lieblingsfach "Bildnerische Erziehung" mit sehr gutem Erfolg maturierte. 

Nach einem dreimonatigen Aufenthalt in den USA absolvierte Karin das viersemestrige Kolleg der Höheren Lehranstalt für Fremdenverkehrsberufe in Schloss Klessheim mit dem Abschluss als Touristikkauffrau. Das dafür erforderliche Praktikum führte sie als Sommelière in die Schweiz, wo die schöne Berg- und Seenlandschaft ideale Motive für ihre Malerei bot. Der Beschäftigung als Rezeptzionistin in Tirol folgte 1991 die Rückkehr in ihren Heimatort, wo sie seither sehr engagiert im Marktgemeindeamt für die Bereiche Tourismus, Kultur und Öffentlichkeitsarbeit tätig ist.

"Wasser" als bevorzugtes Motiv und wichtigstes Utensil ihrer Malerei - sie malt am liebsten mit Wasserfarben – ist ein wiederkehrendes Element in fast all ihren Bildern. Zu jedem Werk verfasst sie auch eigene Gedanken, um den Ausdruck und den Inhalt des Bildes zu verstärken. Ihre Ideen und Motive, die sie zuerst auf Fotos festhält und dann in gemalte Bilder umsetzt, holt sie sich auf zahlreichen Reisen im In- und Ausland. Gerne greift sie auch zum Bleistift, um Portraits zu malen.

Die Ausstellung in der Energie AG kann von 14. Juni bis Mitte August, jeweils von Montag bis Freitag (außer an Feiertagen) von 9 Uhr bis 16 Uhr besucht werden. Information: Verein „Kultur an der Donau“, Tel. 07717/8055-16, e-mail: karin.wundsam@engelhartszell.ooe.gv.at      

Bildname:  Abendstimmung Meer 1-2004         
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Bildtext: In Bleistift gemaltes Selbstportrait der Künstlerin  
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